Physique 22-23
Fiche noyau de consolidation (3¢ en 2°)

Exercice 1 Etude d’un circuit mixte

Le circuit de la figure ci-contre comporte un générateur de tension continue, 4
lampes identiques, un amperemeétre de résistance négligeable et des fils de
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connexion.

1. Indiquer sur le schéma ci-contre les branchements de I’ampéremétre mesurant @ . @
une valeur positive. D+
Donner le signe de chacune des tensions suivantes : Up. et Uyc. |
Pourquoi Upe=0?

Donner deux couples du circuit dont la tension est pratiquement nulle.

SoitUpy =9V et U,; =1,8V. Déterminer les tensions U, ,, U, et U, ;.

On branche un oscilloscope aux bornes du générateur. Le segment lumineux dévie vers le bas de 3 cm.
Indiquer sur le schéma ci-contre les branchements de I’oscilloscope et déterminer la valeur de la
sensibilité verticale.

7. Qu’observez-vous sur I’écran de I’oscilloscope s’il est utilisé sans balayage.
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Exercice 2 Caractéristique intensité-tension d'un conducteur ohmique

Dans une séance de travaux pratiques, un groupe d'éléves de la classe EB9 dispose d'un générateur de
tension continue réglable (G), d'un conducteur ohmique (D) de résistance R, d'un amperemetre (A), d'un
voltmetre (V), d'un interrupteur (K) et de fils de connexion.

Dans le but de tracer et d'exploiter la caractéristique intensité-tension du conducteur ohmique (D), ces
éleves, apres avoir realisé le montage électrique convenable, ont effectué des mesures a I'aide du voltmeétre
(V) etde I'ampéremetre (A).

Le tableau suivant montre quelques mesures obtenues.

Uv 0 2 4
Ima 0 10 50

Donner un schéma du montage électrique.

Calculer, en appliquant la loi d'Ohm, la valeur de R.

Compléter le tableau ci-contre.

P w N PE

Tracer la caractéristique intensité-tension du conducteur ohmique (D).
Echelles : sur I'axe des abscisses : 1 cm <> 5 mA
sur I'axe des ordonnées : 1 cm <> 1V
5. Le voltmetre (V) est détérioré. Déterminer graphiquement la valeur de la tension aux bornes de (D)
lorsque I'ampéremetre (A) affiche 40 mA.
6. Nommer un appareil qui permet de mesurer directement la valeur de la résistance du conducteur

ohmique en expliquant la procédure.
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Exercice 3

On réalise le montage de la figure ci-dessous. Dans tout I’exercice, on suppose que la tension du générateur
entre P et N est constante de valeur Upn = 12 V. On désigne par:

e |1 I’intensité du courant qui passe dans la lampe (L1)

e |2 I’intensité du courant qui passe dans la lampe (L2)

e I3 D’intensité du courant qui passe dans les deux lampes identiques (L3)

P | N

Partie A L’interrupteur K est ouvert.

a) Donner les valeurs des tensions Upn et Unp.

b) Quelles sont les intensités des courants dans les différentes branches du circuit ?

c) Déterminer les tensions Uas, Usc et Ucn.

d) En appliquant la loi d’additivité des tensions dans la branche (PABCN), déterminer la tension Upa aux
bornes de I’interrupteur ouvert.

Partie B On ferme I’interrupteur K.

a) Dessiner le schéma du circuit et indiquer le sens du courant dans chacune des branches.

b) Sachant que la tension aux bornes de la lampe (L2) est Usc = 7V, déterminer les tensions Usp et Ubc
aux bornes des deux lampes identiques (L3).

c) Déterminer la tension Uas aux bornes de la lampe (L1).

d) Sachant que 11 = 425 mA et 13 = 0,250 A, déterminer la valeur de I2 en (MmA).

Partie C

On court-circuite la lampe (L1) en reliant ses bornes A et B a 1’aide d’un fil de connexion.
a) Déterminer, en justifiant, la valeur de la tension aux bornes de la lampe (L1).
b) Déduire la tension Usc aux bornes de la lampe (L2).

Exercice 4 :

On réalise le montage de la figure (1). Lorsqu’on connecte respectivement les bornes Y et M de
I’oscilloscope aux point N et P du générateur on obtient 1’oscillogramme de la figure (2). La sensibilité
verticale est Sv = 5 V/div.
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Figure (1) Figure (2)
|- Détermination de la tension du générateur en utilisant I’oscilloscope
1) Justifier pourquoi I’oscillogramme de la figure (2) représente la tension Une.
2) Donner le type de la tension Une. Justifier.
3) Déterminer la valeur de Unp. Déduire la tension Uen.
I1- Détermination de types des dip0les (D1) et (D2)
La caractéristique (d1) du dipdle (D1) est donnée par la figure (3) ci-dessus. Pour tracer la caractéristique
(d2) du dipdle (Dz2), on a mesuré I’intensité I pour différentes valeurs de la tension U appliquée a (D2) (voir
le tableau ci-dessus).
L)
7,2
U (V) 0 2,4 4,8 7,2 6
4.8
I (A) 0 0,2 0,4 0,6
3,6 (d1)
1) Tracer la caractéristique (d2) du dipole (D2) sur la | 2.4
flgure (3). 1,2
2) Démontrer que (D1) et (D2) sont des conducteurs _ I(A)
ohmiques. >
T _ o 0 01 02 03 04 0,5 0,6
3) Deéterminer les valeurs respectives des résistances R et
Ro.

I11- Détermination de la tension du générateur en utilisant la loi d’additivité des tensions
Dans le circuit de la figure (1), ’amperemetre (A) affiche 500 mA et le voltmeétre (V) affiche 3V.

1) Le voltmétre doit-il étre utilisé en mode AC ou DC ? Justifier

2) Déterminer, en appliquant la loi d’Ohm, les tensions Usp et Upc respectivement aux bornes des

résistances Ri et Ra.
3) Déterminer la tension Uen aux bornes du générateur (G).




Exercice 5 : Forces

On dispose d’un ressort (R) de masse négligeable, posé sur une table horizontale et fixé par son extrémité

A a un mur vertical. Un enfant comprime (R) en exercant en son extrémité B une force F_l’ d’intensité F1=
5N.

1. Calculer I’intensité de la force Fj exercée par le ressort
sur I’enfant en B ?
2. Représenter les forces F; et F, a I’échelle.

Le méme ressort (R) est accroché a un support horizontal. On lui accroche une balle en fer de masse 150
g. On approche un aimant de la balle.

A 1’équilibre, le ressort est incliné de 20° de la verticale.
On donne g = 10 N/kg.

2. Calculer le poids de la balle.

3. Donner le bilan des forces exercées sur la balle et préciser pour chacune si c’est une force a distance ou
de contact.

4. Donner la relation vectorielle reliant ces forces a 1’équilibre.

5. Sans tenir compte de I’échelle, représenter ces forces sur la figure ci-contre.
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Exercice 6 : Ressort et loi de Hooke.

La constante de raideur d’un ressort R est K = 25 N/m. L’allongement maximal du ressort pour lequel il
garde son élasticité est de 20 cm. |

1. Calculer I’intensité maximale de la force de traction qu’on peut appliquer a ce ressort sans qu’il ne perde
son élasticité.

2. Calculer la masse maximale m qu’on peut accrocher a ce ressort suspendu verticalement. (prendre g =
10 N/kg)

3. Lamasse de la question précédente, accrochée au ressort, est en équilibre. Dresser I’inventaire des forces
agissant sur cette masse en précisant la nature et les caractéristiques de chacune de ces forces.
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e
. Ubpc <0 et Uac>0
. car sa résistance est négligeable : K [N p
. Upa et Uen COM. Tt I
. ULs = Urs = 1,8 V unicité de la tension en dérivation. @
D’apres la loi d’additivité des tensions A @
Uprn = Upa + Uas + Usc + Ucp + Upe + Uen _ @@ la
C B
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Alors Uen = Uag + Usc + Ucp @ _
Les lampes sont identiques donc Usc = Ucp alors Uen = Ucp + 2Usc

Ugc = R TR0 = 3.6 V= Uy, = Uy

6. Unp = Sv X Y donc Sv = Une/Y =-9/-3 = 3V/div
7. un spot lumineux.

Exercice 11

1. Montage ' /1|/|'Z
2. Dr’apres laloi d’Ohm Uag = RI

B
U 2 ARTT®

=>R=—= ————= =200Q
I 10x10 0
3.
Uy 0 2 4 10
Ima 0 10 20 50
4. graphe

5. Par lecture graphique pour 1 =40 mA, U=8V

6. C’est I’Ohmmetre, mais il faut le débrancher du circuit puis
mesurer sa résistance.




Exercice 3:
Partie A
a) Uen=12V ,Unp=—Upn=—-9V
b) Kestouvertdoncli=Il2=13=0
c) Uas = Usc = Ucn =0 car les lampes ne sont pas traversées par des courants.
d) Loi d’additivité des tensions : Upn = Upa + Uag + Usc + Ucn

= Upa+0+0+0
Donc Upn = Upa =12V

Partie B

a) Schéma
b) Loi d’additivité des tensions : Usc = Usp + Ubc

Or les deux lampes en série sont identiques donc Usp = Upc
Donc Usc =2 Usp
Donc Uep = Upc=Usc/2=7/2 =35V

c) Loi d’additivité des tensions : Upn = Upa + Uag+ Usc+ Uen  (or Upa=Ucn =0 .....

Upn = Uas+ Usc
Uas=Upn-Upc=12-7=5V
d) Loidesnceuds: li=l2+13 = l2=11-13=425—250 =175 mA

Partie ¢

a) Loi d’unicité des tensions : Uas = Usit = 0

b) Loi d’additivité des tensions : Upn = Upa + Uas + Usc + Ucn
Urn=0+0+Upsc+0
Usc =12V

Exercice 4 :

1) 1) L’entrée Y de I’oscilloscope est connectée a la borne N de G, donc I’oscilloscope mesure Unp

2) Unp est une tension continue, car Unp est représentée par une ligne droite lumineuse horizontale

3) Unp=Svxy donc Upn=5%-24=-12V Upn=-Unp =12V
I1) 1) Trace sur la figure (5)

2) Car les caractéristique (d1) et (dz2) sont des droites croissantes qui passent par 1’origine

3)Ri=pentededi=U1/11=24/04=6Q et Ro=penteded2=U2/12=4.8/04=12Q

I1) 1) En mode DC car il s’agit de tensions continues.
2) Loid’Ohm : Usp=Rix1=6x05=3V et Upc=R:x1=12x05=6V

4) Loi d’additivité des tensions : Upn = Upa + Uag + Usp + Ubc + Ucn
=0+3+3+6=12V



Ex5:

=F2=5N.

A

1) D’aprés le principe d’interaction FT = —Fj F_z) B m {ﬁ{\ {\ m { \ m m m m A donc F1

2) L’échelle est 1cm pour 2N.
3)P=mxg=0,15%x10=15N
4) Les forces exercées sur la balle :
- le poids de la balle (a distance)
- la tension du ressort (de contact)
F : la force magnétique de I’aimant (a distance)
5 P+T+F=0
1) Voir figure ci-contre.
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Exercice 6: Ressort et loi de Hooke.

La constante de raideur d’un ressort R est K = 25 N/m. L’allongement maximal du ressort pour lequel il
garde son élasticite est de 20 cm. |

1.

Calculer I’intensité maximale de la force de traction qu’on peut appliquer a ce ressort sans qu’il ne
perde son élasticité.

Fmax = K x ALmax (0,5 pt)

=25x0,2 (0,5 pt)

=5N. (0,5 pt)

Calculer la masse maximale m qu’on peut accrocher a ce ressort suspendu verticalement. (prendre
g = 10 N/kg)

Pmax = Mmax X g (0,5 pt)

Mmax = Pmax / 0 = Fmax / g (0,5 pt)

=5/10 (0,5 pt)

=0,5 kg =500 g. (0,5 pt)

La masse de la question précédente, accrochée au ressort, est en équilibre. Dresser I’inventaire des
forces agissant sur cette masse en précisant la nature et les caractéristiques de chacune de ces forces.
Poids de la masse marquée, nature : force a distance, point d’application : centre de gravité de la
masse marqueée, direction : verticale, sens : vers le bas, intensité : P = mxg =5 N (1,5 pt)

Tension du ressort, nature : force de contact, point d’application : point de contact masse marquée-
ressort, direction : verticale, sens : vers le haute, intensité : T=P =mxg =5 N (1,5 pt)
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